



BOROVNÍK

Petr Vojtěch



Představení obce

Obec Borovník se nachází v okrese Brno-venkov v Jihomoravském kraji, přibližně 7 km severně od Velké Bíteše v krajině Křižanovské vrchoviny, na potoce **Halda**, v nadmořské výšce asi 488 m. Na toku Haldy je u severozápadního okraje obce vybudován rybník Strženeč. Východním směrem nedaleko obce je plocha pro možný vzlet a přistání sportovních letadel. V okolí obce se rozprostírají nevelké lesy. V současné době žije v obci **112 stálých obyvatel**. Celková katastrální plocha obce činí 272 ha.

První písemná zmínka o obci je z roku **1398**. Dominantou je **kaple sv. Jana Nepomuckého a zděná zvonička** stojící ve středu obce a pomník padlých v první a druhé světové válce.

Borovníkem prochází krajská komunikace III/3901, jelikož obec leží na rozhraní Jihomoravského kraje a Kraje Vysočina. Dopravní obslužnost zajišťují autobusy IDS JMK a autobusy směřující do Velké Bíteše.

V roce 2018 byla v obci postavena na místě bývalého kravína průmyslová hala. V ní má sídlo holandská firma **De Jong Liften Co s. r. o.** Firma zaměstnává cca 30 pracovníků. Demolicí chátrajícího kravína a úpravou částí neudržovaných okolních pozemků získala tato část obce zcela novou tvář.

Společenský život

V Borovníku se každoročně koná v druhé polovině května tradiční **pouť**. Tu odstartuje sobotní turnaj v malé kopané (v roce 2023 se konal již 21. ročník), večer probíhá poutová zábava. Nedělní slavnost je zahájena mší svatou a odpoledne k tanci a poslechu hraje dechová kapela. Součástí poutě je lunapark pro děti. Celá pouť se odehrává v areálu bývalé školy. Zde probíhají i různé kulturní akce; jako je **Den dětí, zakončení prázdnin a oslavy narozenin**.

Obec zde každoročně na začátku prosince pořádá **mikulášskou nadílku** a pro občany tradiční **srncí guláš**. Součástí tohoto odpoledne bývá představení pro děti (divadlo, kouzelník nebo rukodělné dílničky, kde si mohou děti vyrobit předmět s vánoční tematikou). Další tradiční akcí,

kteřá se v obci koná, je masopust, který zajišťují místní ženy a mládež.

Největší akcí, která se na území Borovníka do roku 2019 pořádala, byla **TraktorŠou Borovník**.

O všechno toto kulturní dění se v obci starají dobrovolní hasiči, ženy a samotná obec. Tyto spolky fungují samozřejmě za přispění financí z obecního rozpočtu a z finančního zisku z pořádaných akcí. Veškeré dění v obci je zaznamenáváno do obecní kroniky, kterou vede kronikářka.

V roce **2018** se obec přihlásila do soutěže **Vesnice roku** a v krajském kole soutěže získala **oranžovou stuhu** za spolupráci obce a zemědělského subjektu, kterým je místní soukromý zemědělec. Ziskem oranžové stuhy postoupila obec do celostátního kola, kde se utkala o oranžovou stuhu s vítězi oranžových stuh z ostatních krajů. V celostátním kole obsadila obec 2. místo.

Péče o stavební fond a obraz vesnice

Borovník v posledních letech provedl několik investičních akcí, které měly za následek zlepšení vzhledu obce, kvality životního prostředí i celkového života v obci. Za zmínku stojí např. rekonstrukce místní zvonice, rekonstrukce kaple sv. Jana Nepomuckého, který je patronem obce, rekonstrukce sociálních zařízení v budově OÚ, stavba hasičské garáže a skladu, rekonstrukce veřejného osvětlení, výsadba biocentra za Borky, úprava veřejného prostranství na návsi,

výstavba chodníku a nákup nového požárního dopravního automobilu pro zásahovou jednotku. Obec vybudovala i **dvě nová dětská hřiště a naučnou zahradu**. Na všechny tyto investiční akce čerpala dotační prostředky (OPŽP, MMR, SZIF, MV, JMK).

Obec každý rok pokračuje v obnově veřejné zeleně a obnově lesů, které byly jako téměř ve všech obcích zničeny kůrovcovou kalamitou.

Informační technologie obce

Obec využívá pro informování občanů internetové stránky, úřední desku. V roce 2017 byl vybudován nový bezdrátový rozhlas, který je napojen na integrovaný záchranný systém Jihomoravského kraje. Je obousměrný, tedy v případě nějakého nebezpečí z něj můžou být občané informováni přímo složkami Integrovaného záchranného systému.

Dále má obec vypracovaný digitální povodňový plán, zvolenou povodňovou komisi, krizový štáb a schválený plán odezvy. V obci je na vodním toku osazen hladinoměr, na obecní budově srážkoměr. Stavby vodní hladiny a výše úhrnu srážek mají možnost občané sledovat na internetových stránkách obce.

Současnost

V současné době má obec zahájeny pozemkové úpravy a dne 1. 6. 2023 byla v obci počata výstavba vodovodu, splaškové kanalizace a ČOV s kapacitou 130 EO. Tato investiční akce je a bude svým rozsahem největší v historii obce. Investiční náklady stavby činí 67,5 mil. Kč. Obec na stavbu získala dotaci ze Státního fondu životního prostředí.



Letecký pohled na Borovník.

Foto: archiv obce